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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
4. Juni 2013 in Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreter Mario Kasner 
5. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Karen Hansen, Amtsvorsteherin Amt Nordsee-Treene 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Otto und Theresia Petersen, Waltraut Petersen, Sindy Boller-Petersen, Tim Petersen 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 22.4.2013 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
16. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
17. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Wisch nach der Kommunalwahl. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Wisch ist beschlussfähig. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich noch bei allen für die gute Zusammenarbeit in den letzten 5 
Jahren. Man hat einiges auf den Weg gebracht, u.a. Vertrag Bau MZH Schwabstedt, viel 
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Arbeit hat man mit den Wegenutzungsverträgen und den abgelehnten Windeignungsflächen 
gehabt, Lagedeichsanierung, Beteiligung an der Sport- und Jugendhütte Ramstedt usw.. 
Besonderen Dank spricht er Werner Norden aus, der sich vorbildlich für die Instandhaltung 
der Wege eingesetzt hat. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Hans-Werner Petersen festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Hans-Werner Petersen übernimmt den Vorsitz. Da Hans-Werner Petersen für die Wahl zum 
Bürgermeister der Gemeinde vorgeschlagen wird, übernimmt nun Elke Jensen als 
zweitältestes Mitglied den Vorsitz. Weitere Vorschläge für die Wahl zum Bürgermeister 
erfolgen nicht.  
Hans-Werner Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Hans-Werner 
Petersen nimmt die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Elke Jensen überreicht die Ernennungsurkunde und vereidigt Hans-Werner Petersen zum 
Bürgermeister der Gemeinde Wisch. Bürgermeister Petersen übernimmt nun wieder den 
Vorsitz in der Gemeindevertretung. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Karl-
Friedrich Dethlefsen zum 1. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
erfolgen nicht.  
Karl-Friedrichs Dethlefsen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Bürgermeister bitte um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Veronika Maaßen zur 
2. stellv. Bürgermeisterin vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Veronika Maaßen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Petersen vereidigt und ernennt Karl-Friedrich Dethlefsen zum 1. stellv. 
Bürgermeister und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
Bürgermeister Petersen vereidigt und ernennt Veronika Maaßen zur 2. stellv. 
Bürgermeisterin und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Petersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf gewissenhafte Pflichterfüllung. Er wünscht für die nächste 
Legislaturperiode eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 
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8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Auf Vorschlag werden bei eigener Enthaltung folgende Mitglieder einstimmig gewählt: 

Kai Paulsen, Elke Jensen, Mario Kasner 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Veronika Maaßen (Vorsitzende), Karl-Friedrich Dethlefsen, Elke Jensen 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Werner Norden (Vorsitzender), Karl-Friedrich Dethlefsen, Mario Kasner 
 
c) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Kai Paulsen (Vorsitzender), Werner Norden, Elke Jensen 
 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Auf Vorschlag wird Karl-Friedrich Dethlefsen bei eigener Enthaltung einstimmig als 
Stellvertreter von Bürgermeister Petersen für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Als Mitglied für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene wird einstimmig bei 
eigener Enthaltung Werner Norden gewählt. Als Stellvertreter wird Kai Paulsen einstimmig 
bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen unterbricht kurz die Sitzung um festzustellen, ob alle 
damit einverstanden sind, die Tagesordnung zu erweitern um den Tagesordnungspunkt: 
Wahl eines Mitglieds und Stellvertreters für die Schulverbände Friedrichstadt und 
Schwabstedt. Da alle Gemeindevertreter damit einverstanden sind, wird die Tagesordnung 
um diesen Punkt erweitert und die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend.  
 
12. Wahl eines Mitglieds und Stellvertreters für die Schulverbände Friedrichstadt 
und Schwabstedt 
 
Bürgermeister Petersen und Karl-Friedrich Dethlefsen als Stellvertreter werden einstimmig 
bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 22.4.2013       
 
Die Niederschrift über die 19. Sitzung am 22.4.2013 wird einstimmig festgestellt. 
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15. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Bürgermeister Petersen berichtet über die außerordentliche Mitgliederversammlung im 

Fährhaus Schwabstedt vom Treene-Tourismusverein Kirchspiel Schwabstedt. 
Vorgesehen waren Neuwahlen des gesamten Vorstandes. Aufgrund nicht anwesender 
Mitglieder war die Versammlung nicht beschlussfähig und wurde auf den 13.5.2013 
verschoben. Am 13.5. fand dann die außerordentliche Mitgliederversammlung des 
Treene-Tourismusvereins statt. Bei den Vorstandswahlen wurde Thies Hansen zum 1. 
Vorsitzenden gewählt und Heinrich Thomsen als Stellvertreter. 

• Am 7.5. fand die Jahreshauptversammlung des Fördervereins MZH Schwabstedt statt. 
• In der Amtsausschusssitzung des Amtes am 13.5. wurde zu den Themen Fracking, 

Erweiterung des Amtsgebäudes, BürgerBreitbandNetzgesellschaft, Wohnungssuche für 
Asylbewerber, Amtsblattversand sowie die Einwohnerzahlen aus dem Mikrozensus 2011 
informiert. Hinsichtlich der Einwohnerzahlten liegt die Gemeinde Wisch nun bei 114 
Einwohnerinnen und Einwohnern, statt der bisher angenommenen 123. 

• Am 14.5. fand die Jahreshauptversammlung Förderverein Diakonie Schwabstedt-
Ostenfeld in Winnert statt. Zur Zeit gibt es 152 Mitglieder. ……. ist neuer Leiter der 
Diakoniestation. 

• Am 15.5. fand die Jahreshauptversammlung des Ortskulturrings Schwabstedt im 
Treenehaus statt. 

• Das Kinderfest der Schule Schwabstedt wurde am 31.5. durchgeführt. 
• Am 16.6. finden die Nordfriesischen Lammtage statt. 
• Zum Schluss berichtet der Bürgermeister noch über geplante Kunst am Bau der MZH 

Schwabstedt. Es soll eine Brunnenanlage entstehen vom Künstler Edmund Heller.  
• Weiterhin soll mit dem Amt ein Gespräch stattfinden, hinsichtlich einer 

Tonnenbegrenzung für das Maisfahren im Scheedenweg.  
• Für den 29.6. um 08:30 Uhr ist die Aktion „Sauberer Buswendeplatz“ geplant.  
• Bei der Kreuzung Dorfstraße/Lagedeich sind Löcher im Asphalt. Diese könnten mit 

Kaltasphalt ausgebessert werden.  
• Die nächste GV-Sitzung ist für den 27.8. geplant. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Karl-Friedrich Dethlefsen hat auf Höhe seines Grundstückes am Lagedeich auf eigene 
Kosten Rohre spülen lassen. Da hier wohl noch weitere Rohrverstopfungen vorliegen, 
müsste die Gemeinde weitere Rohrspülungen veranlassen. Werner Norden wird sich um die 
Angelegenheit kümmern. 
 
 
17. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Für die Bundestagswahl am 22. September 2013 ist für den Wahltag ein Wahlvorstand zu 
benennen.  
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Hans-Werner Petersen 
Stellvertreter:  Karl-Friedrich Dethlefsen 
Beisitzer: Kai Paulsen, Werner Norden, Veronika Maaßen, Elke Jensen, Mario 

Kasner 
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18. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin       
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich im Namen der gesamten 
Gemeindevertretung bei ….. für ihre geleistete Mitarbeit und wünscht ihr für die Zukunft alles 
Gute. Er hebt besonders ihre ruhige und besonnene Art hervor. Von der Gemeindevertretung 
werden Geschenke überreicht.  
Danach bedankt sich …..  bei allen. 
 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich bei allen für die gute Mitarbeit und zügig 
durchgeführte Sitzung und schließt um 21:40 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


